### 更开放 更流行 更有魅力

# 成都大运会青春正当时

本报记者 轧学超

成都大运会7月28日晚在成都开 幕,洋溢着青春气息的开幕式给全世界 人民留下了深刻印象。不同文化在成都 这座千年古城相互交融,我们向世界展 示了一个开放包容、充满活力的青春中 国,一个繁荣昌盛、朝气蓬勃的美丽中 国,一个飞速发展、正在逐步实现全面 现代化的中国。

#### 是"小奥运会"更是"大舞台"

世界大学生运动会素有"小奥运 会"之称。在过去,大运会的参赛选手更 多以专业运动员为主,世界各队也更加 注重竞技成绩。但近20多年来,大运会 已发生了质的改变。现如今,大运会更 多地体现了"重在参与"的精神,参赛选 手也逐渐向普通大学生全面开放。而在 这一点上,我国早已走在了世界前列。 纵观本届大运会,来自国内百余所高校 的411名选手中,虽不乏像张雨霏、李冰 洁、张家齐、邹敬园等体坛名将,但我国

运动员94.2%的选手是首次参加世界大 学生夏季运动会,83.6%的选手是首次 代表国家参加世界综合性运动会,运动 员以"学生军"为主,而其中参加过奥运 会的运动员仅有30余人,占中国队总人 数比例不到10%。

往往大型国际比赛更注重竞技与 金牌,而大运会赛场则是给大学生群体 创建了一个展现自我的舞台和相互交 流的平台。近几年,在"体教融合"的大 背景下,我国青少年体育异军突起,尤 其是在大运会上,中国大学生体育代表 团早已实现了以普通大学生选手为主 的参赛风格。以此次参赛的中国大学生 篮球队为例,队员们几乎都参加过中国 大学生篮球联赛,这不仅展示了我国 "体教融合"的丰硕成果,也反映出高校 正逐渐成为我国选拔优秀运动员的摇 篮。在"体教融合"的推动下,很多从中 国大学生篮球联赛走出去的球员已加 入了中国职业篮球联赛,甚至披上了国 家队队服,中国越来越多的优秀运动人 才从校园孕育而生,这也成为"体教融

一直以来,大运会是众多体坛名将 梦开始的地方,不少体坛明星都是通过 大运会脱颖而出。像"体操王子"李宁、 "篮球巨人"姚明、"跳水皇后"郭晶晶、 "110米栏飞人"刘翔、"百米飞人"苏炳 添等名将,都曾在大运会上有过高光表 现。成都大运会,中国代表团参加全部 18个大项比赛,运动员平均年龄22.9岁, 高校学生是主角。此次成都大运会的举 办,对于我国青少年体育工作的发展无 疑又是一次积极的引领。

#### 巴蜀韵味展示中国魅力

成都大运会是继2001年北京大运 会、2011年深圳大运会之后中国大陆第 三次举办的世界大学生夏季运动会,也 是首次在我国西部地区举办的综合性 国际重大赛事。三次牵手,让我们更加 期待来自全世界的大学生运动员可以 在青春的舞台上发挥出他们的最佳水

成都拥有众多名胜古迹和自然景

观,大运会的举办,成为巴蜀文化魅力 展示的重要窗口。记者每天在往返赛场 的路上,大运会主题元素和巴蜀文化韵 味随处可见,从路边悬挂的大运会标识 到街头摆放的古蜀文化创意海报,从大 屏幕播放的宣传片到官方特许商店销 售的"蓉宝"等具有巴蜀文化特色的纪 念品,还有在街上无处不在的四川美 食,成都大运会形成了一个文化交流的 平台,向世界展示着精彩四川、魅力成

比赛期间,很多运动员对成都的人 文景观非常感兴趣,成都博物馆、金沙 遗址博物馆等文化类地标受到热捧。值 得一提的是,因为蜀锦、蜀绣、川剧变脸 等四川非遗元素在开幕式上的亮眼表 现,许多外国朋友都在排队购买蜀绣产 品、川剧变脸盲盒,而吉祥物"蓉宝"因 其熊猫造型和憨态可掬的形象更是供 不应求,成都大运会正在向世界展示四 川非遗的深厚底蕴,让世界感受中华优 秀传统文化的魅力。

(成都7月30日电)

#### 将秉持对兴奋剂问题零容忍的态度,以规范、公正、 专业、严谨的作风为办一届干净、公平、纯洁的大运 会保驾护航。"近日,成都大运会执委会竞赛指挥中 心反兴奋剂运行指挥中心主任李志全介绍成都世界 运 会 据介绍,成都大运会的反兴奋剂工作由国际大 体联总体负责,他们同时具体负责结果管理和治疗 反 用药豁免工作。受国际大体联委托,中国反兴奋剂中 心负责实施样本的采集,北京兴奋剂检测实验室负 111 责样本的检测分析, 此外中国反兴奋剂中心还在大 运村组织开展赛时的反兴奋剂教育拓展活动, 也协 奋 此次成都世界大运会反兴奋剂工作实现两个首 剂 次: 一是在大运会历史上首次开展了无纸化的兴奋 剂检测,进一步降低失误率;二是首次在大运会历史 "在成都大运会所有的运动员进入大运村后都 有可能接受兴奋剂检查,检查主要在大运村和所有 的竞赛场馆里实施。"李志全介绍,样品采集的种类 包括尿样、血样和干血类这三类。所有的样本将以 冷链运输的方式每天及时传送至北京的兴奋剂检 测实验室,进行进一步的检测分析。实验室将直接 合 通过世界反兴奋剂机构的管理系统向世界大体联 报送检测结果,检测结果公布事宜也由国际大体联

此外, 反兴奋剂教育拓展作为反兴奋剂教育三 种模式之一,是赛事期间反兴奋剂教育的重要内容, 为了宣传"拿干净金牌"理念,弘扬体育精神,位于大 运村的反兴奋剂教育基地持续开展丰富的反兴奋剂 教育拓展活动,短短几天时间已经吸引了来自27个

本报记者 刘昕彤

大运会反兴奋剂工作相关情况时说。

助国际大体联制定兴奋剂检查的分布计划。

上实施干血点的检测。

"成都世界大运会兴奋剂检查工作目前进展顺 利,各方的合作衔接有序。大运会反兴奋剂工作团队

国家和地区的500多名运动员和辅助人员参与活动。在基地内有许多通俗 易懂的反兴奋剂科普知识,运动员和辅助人员可以参与各类反兴奋剂的 体感和互动游戏,也有知识问答、签名合影等活动,在提升反兴奋剂知识 的同时,还可以获得小礼品,包括赛会独有的纪念章,让大家沉浸式感受 纯洁体育的氛围。

中国体育代表团赛艇队、跆拳道队运动员表示,通过参观反兴奋剂教 育基地感受到国家对反兴奋剂工作的高度重视和切实落实,作为运动员 十分喜欢此类型反兴奋剂教育活动:不同于传统课堂授课,反兴奋剂教育 基地让运动员在玩游戏的过程中产生对反兴奋剂的思考,寓教于乐。此 外,运动员们还分享了自己对于"拿干净金牌"的理解:这是作为运动员最 应该遵守的规则,也是对干净参赛运动员合理权益的保障。运动员们纷纷 表示,要在赛场上"拿干净的金牌",展现自己最真实的竞技水平,公平竞 赛,为国争光。

成都大运会反兴奋剂教育基地将持续运行至8月8日。

成都FISU世界学术大会开幕

(成都7月30日电)

### 本报记者 顾宁 "园园,加油!""曹茂园,你是最棒的!" 在成都城北体育馆观众的呐喊声中,参加成都大 运会武术项目男子南棍比赛的中国选手曹茂园身着一身 红色服装闪亮登场。他的一套南棍演练得气势如虹,一招一 式收放自如,无不展现武术的精、气、神,让现场观众再次感受 到武术的魅力,赢得阵阵喝彩,最终他以9.753分的成绩夺金。本 届大运会首金得主曹茂园收获了男子南拳、南棍两个冠军。 曹茂园是四川内江人,在"家门口"参赛对他而言意义非凡。赛 后曹茂园自豪地说:"拿到双金是预料之中,因为我们目标就是拿到两个冠 军。今天很开心可以把这个目标变成现实。能取得这样的成绩也是因为自己 和教练配合得非常好。" 此前为了以更好的状态参加大运会,他和中国武术队的其他队员在长春进 行了封闭训练。当时他就曾表示,"我对参加成都大运会的比赛已经准备很久了, 训练非常系统。" 正如曹茂园所说,他的南拳成套动作,从创编到比赛中完美展现用了整整3 年时间。一步步走来,刻苦认真的训练让他越来越踏实,尽管对参赛信心十足,但 曹茂园并未有任何懈怠和轻敌。在抵达成都后,他与队友、教练开始了每天的紧 张训练,反复磨砺着动作,常常打完整套动作后只休息两三分钟,就又上场从头 开始练起,力求一遍比一遍完美。 中国武术队教练喻波肯定了曹茂园的努力,他说:"南拳、南棍都属于南拳系列

"事透圆,你是最深的"

### (上接第一版)

来自美国的大学生运动员 现场学起川剧演员的绝活儿 "手眼身法步", 他有模有样的 架势, 赢得了台下观众的阵阵 掌声。来自世界各地的大学生 运动员们积极参与现场互动, 深度体验变脸、魔术等趣味环

来自哥伦比亚、西班牙的 两位"寿星"运动员现场收获珍 贵的生日礼物,全场观众们的 生日祝福歌声将这场晚会变成 欢聚的乐园。

奥运冠军任茜、张家齐领 唱《梦想的冠军》,她们表示,大 运会是非常好的交流平台,期 待与世界各地的大学生运动员 同场竞技、相互切磋,在比赛之 余收获珍贵的友谊。

当成都大运会的志愿者歌 曲《小青椒之歌》响起时,很多 志愿者们熟练地做起了动作, 现场的大学生运动员们也跟着 学了起来。有的运动员还用拥 抱来感谢一直为他们热情服务 的志愿者"小青椒"们。

歌曲《青春向太阳》将晚会 推向高潮,以爱之名点亮属于 青春、属于梦想的光芒。在大学 生运动员们的欢呼声和掌声 中,运动员联欢会落下帷幕。

### 杜美余——

的比赛,我们用了3年的时间针对曹茂园的身材形象、风格特点,按照技术要领的要

求创编了这个套路。像曹茂园这样有这么多动作的南拳运动员在全国相对较少,因

为他的身体素质很棒,所以他有能力驾驭这样的套路。" (成都7月30日电)

### 从大学射箭社团走出来的冠军

### 本报记者 刘昕彤

"231比224! 中国队获得成都大运会射 箭项目男子复合弓团体赛金牌!"随着射箭 现场播音员的播报,成都大运会射箭现场 沸腾了, 而来自同济大学土木工程学院大 四学生杜美余和来自曲阜师范大学的王世 坤、山东工业职业学院的陈岩松组成的中 国队镇定自若,显示出专业射箭手的素养。

13岁时,杜美余偶然接触到射箭,就爱 上了这个项目,从中学坚持到大学,一直到 现在站上大运会的最高领奖台。杜美余说: "射箭能帮助我控制自己,心态更稳定。"

"射箭社团在同济大学非常受欢迎,社 团招新总能吸引很多同学参与进来。"杜美 余的另一个身份是同济大学射艺协会会长, 谈起社团,他的"话匣子"一下子打开了,"大 家都很喜欢射箭,这也是一种放松身心、培 养兴趣的方式。"在学校的支持下,社团拥有 校内的活动场地,还有属于社团自己的器 材,成员们一同训练、一起努力,社团活动很 丰富,这一切让杜美余觉得很幸福。

成都大运会上摘金, 杜美余迈出了从 业余选手向专业选手转变的第一步,"大学

生想要成为高水平运动员没有别的技巧, 就是要坚持,比别人花更多的时间去练习, 持之以恒。这也从另一方面提醒我们效率 要高一点,才能更好地平衡学业和训练,这 也是一种综合能力的提升。"而这种综合素 质的提升也体现在学业上, 杜美余以优异 的成绩顺利直博, 他将就读于同济大学土 木工程学院智能建造方向。

据了解,目前国内已有近200所高校开 展射箭运动,将射箭纳入课程的高校有100 多所,每年全国大学生射箭比赛参赛的高 校有六七十所,参赛选手五六百人。大运会 中国射箭队副领队张波表示,射箭能静心, 非常适合大学生去开展。希望能以这次夺 冠为一个全新的起点,让射箭项目的种子 在大学生群体里面播种、发芽、开花、结果。

(成都7月30日电)

### 跆拳道队员胡明达—— 坚持追梦 突破自己

### 本报记者 顾宁

成都世界大学生运动会跆拳道品势项 目今天决出3枚金牌,中国队收获1金2银。 在男子团体品势决赛中,中国队倒数第三 个上场,在节奏、配合等方面都表现得非 常出色,裁判给了7.140分的高分。最后出 场的韩国队带来更精彩表现,最终以0.02

分险胜中国队夺魁。胡明达、杨磊、刘思玥 获得该项目银牌,这也是胡明达收获的第 二枚银牌。

"我从小的目标就是世界冠军。我们三 人认识8年多了,一直都有这个梦想,也会 为之继续努力,突破自己。"胡明达赛后说。 25岁的胡明达是重庆经贸职业学院大 二学生,他说,坚持追梦,总会有一个不错

赛、亚运会等赛事,并多次斩获冠军,是一 位拥有丰富大赛经验的运动员。尽管是队 伍中年纪较大的队员, 但他从体力到柔韧 性都一点也不输其他年轻队员。他说:"当 不参加比赛的时候, 我也会坚持每天训练

自己最重要。"每次比赛都是一次挑战,当 听到观众为我们呐喊加油的时候, 我感觉 到身上有一股力量。我很享受比赛的过程, 我相信不久的未来我会站到更高的领奖台 (成都7月30日电)

的结果。从2014年开始,他陆续参加了世锦 来保证状态。"

比赛虽有遗憾,但是胡明达认为相信

学生运动会的基本要求。

本报讯 近日,成都FISU (国际大学生体育联合会)世界学 术大会在成都温江开幕。来自美 国、德国、澳大利亚等30个国家和 地区的530余名专家学者参会。

FISU世界学术大会是国际 大体联最高级别教育活动, 也是 大运会系列活动之一,已有63年 历史,迄今成功举办了28届,成为 世界各国专家学者之间重要的交 流平台。按照国际大体联惯例, 召开世界学术大会是举办世界大

在开幕座谈环节, 有关专家 以"体育让世界更包容"为主题进 行观点交流,并围绕"体育与奥林 匹克教学""通过可持续性体育锻 炼降低慢性疾病风险""体育运动 与健康"作大会主报告。

教育部有关负责同志,有关 国际组织代表、有关国家和地 区学生体育组织负责人、专家 学者等参加会议。

(刘昕彤)

## "非常惊喜""很棒的经历"

### ——乌干达记者的成都大运会第一印象

### 新华社记者 张超群

"成都让我觉得非常惊喜,这 是一次很棒的经历。"来自乌干达 的记者霍普如是说起对成都的第

霍普在成都大运会开幕式当 天到达成都,提及28日晚的开幕 式,她依然沉浸在兴奋之中。"我 去了开幕式现场, 现场的每个人 都很开心, 所有人都为此感到兴 奋"。霍普说,无论是场馆内外的 先进设施,还是蕴含着中国传统 文化的歌舞表演,都让人感受到 中国的魅力。

对于能够成为成都大运会的 参与者和见证者,霍普倍感荣幸。 她认为自己不仅仅是一名记者, 也和参加大运会的选手们一样, 是一个怀揣梦想的青年。成都大 运会为她提供了一个难得的平 台,她被体育健儿们的拼搏精神 所振奋, 也在多元文化的交流碰

撞中获得成长,乐在其中。

谈到成都,她用"宾至如归" 形容这几天的感受。"我已经爱上 了这座城市,成都人的好客让我 非常温暖。在这里遇到不明白的 事情,总有人愿意帮助你。"她说, "回去以后,我会鼓励更多乌干达 人来成都,体验这座美丽的城

霍普迫不及待地想去体验成 都的美食与文化,"老实说,这里 有太多值得期待的东西, 让我大 开眼界。我非常期待品尝当地美 食,我会尽情享受这座美丽的城

成都大运会的各项比赛陆续 展开,霍普也投入到紧张忙碌的 采访工作中。她希望在赛场上能 看到乌干达运动员们取得好成 绩,"乌干达有很多年轻且有天赋 的选手,他们想要向世界展示自 己的实力"。

(成都7月30日电)